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أبرز النتائج

ــام  لع ــة �ب ــة مقارن ــة الحالي ــك الحكوم ي ذل
ف

ــا � ــة، �ب ــات المنتخب لمؤسس ــة �ب ي الثق
ف

ــام � ــاض ع ف خن ــاك ا� 1. �هن

ي عــام 2022.
ف

ي المائــة �
ف

 ـ69 � ي عــام 2023 مقارنــة بــ
ف

لحكومــة � بــة يثقــون �ب ي المائــة مــن المغار
ف

� 43 . ي
المــا�ض

. ي المائة على التوالي
ف

ي المائة و42 �
ف

لمان إلى 33 � حزاب السياسية وال�ب
أ
ي ال

ف
فضت الثقة � خن 2. �ا�

ي 
ف

ــم � بــوا عــن ثق�ت ن أعر ي المائــة مــن المســتجيب�ي
ف

3. �تتمتــع المؤسســات السياســية المحليــة بثقــة أعــى. 62 �

الــس البلديــة المحليــة. اجلم

ي 
ف

ــة و83� ي المائ
ف

ــة بنســبة 73� ــة عالي ســامية بثق ــاف والشــؤون الإ وق
أ
ــة ووزارة ال ــت وزارة الداخلي 4. �حظي

. المائــة عــى التــوالي

ــاص بشــل  ي التعلــمي اخل
ف

فضــت الثقــة � خن ي المائــة، بيــمان ا�
ف

 إلى 76 �
ً
ي التعلــمي العــام قليــا

ف
فضــت الثقــة � خن 5. �ا�

ي المائــة.
ف

كبــري إلى 55 �

ــع خدمــات الصحــة  ــمان تتمت ــة، بي ي المائ
ف

ــد 49 � ــة منخفضــة عن ي خدمــات الصحــة العام
ف

ــة � ــىق الثق 6. �تب

ــة. ي المائ
ف

ــة أعــى بنســبة 72 � اصــة بثق اخل

ي المائة.
ف

د النظام البنكي مستوى ثقة متوسط بنسبة 58 � 7. ��ش

ي المائــة 
ف

ي المائــة و44 �
ف

ت ثقــة بنســبة 58 � ســتو�ي ت العماليــة �ب ي والنقــا�ب
تمــع المــد�ن 8. �تتمتــع منظمــات اجلم

. عــى التــوالي

ت ثقــة أعــى مقارنــة  ســتو�ي ج هــذا العــام مــرة أخــرى أن المؤسســات غــري المنتخبــة تتمتــع �ب
ئ

9. �تؤكــد نتــا�

ي 
ف

ت ثقــة 87 � ســتو�ي كــثر ثقــة �ب
أ
يــش والــدرك هي المؤسســات ال طــة واجل لمؤسســات المنتخبــة. تبــىق ال�ش �ب

. ي المائــة عــى التــوالي
ف

ي المائــة، و84 �
ف

المائــة، 89 �

. ي
تمع المد�ن ي منظمة اجلم

ف
ن هم أعضاء � ي المائة من المستجيب�ي

ف
10. �فقط 8 �
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ن ليســوا أعضــاء  ي المائــة مــن المســتجيب�ي
ف

ي السياســة الرسميــة حيــث أن 98 �
ف

11. �هنــاك مشــاركة منخفضــة �

. ي أي حــزب ســياسي
ف

�

ة  ن أن الرشــوة منتــرش ي المائــة مــن المســتجيب�ي
ف

دراكات حــول الفســاد عاليــة حيــث يــدعي 83 � 12. �تظــل الإ

ي المغــرب.
ف

�

ــون اسم رئيــس  ــم يعرف ــوا إ�ن ــة قال ي المائ
ف

 مــن أن 83 �
غ

ــر� ــة السياســية محــدود. عــى ال 13. �مســتوى الثقاف

؛ بيــمان  ي
�ن ن العــماث ان وســعد الــد�ي له بنكــري ز أخنــوش وعبــد الإ ن عــز�ي ــم تباينــت بــ�ي �ت الحكومــة، إلا أن إجا�ب

لــس  ي المائــة عرفــوا اسم رئيــس جم
ف

لمــان و2 � ي ال�ب
ف

لــس النــواب � ي المائــة فقــط اسم رئيــس جم
ف

عــرف 6 �

. ن المستشــار�ي

ــم  ــة فقــط م�ن ي المائ
ف

ج أن 11 �
ئ

ــا� ــرت النت ن محــدود، وأ�ظ ــم المنتخبــ�ي ن وممثل�ي ن المواطنــ�ي ــ�ي 14. �التواصــل ب

تواصلــوا مــع ممثــل منتخــب.
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تقديم

ليــل 
ت

ي المؤسســات لقيــاس و�
ف

وع مــؤ�ش الثقــة � ي لتحليــل السياســات ببنــاء تطــو�ي مــرش قــام المعهــد المغــر�ب

عيــة.  تلــف المؤسســات السياســية والاقتصاديــة والاج�ت ي خم
ف

بــة � ن المغار مســتوى ثقــة المواطنــات والمواطنــ�ي

ي المغــرب 
ف

ي المؤسســات �
ف

ــة � ــاش العمــومي حــول مســأةل الثق ــري منصــة للنق وع إلى توف ــدف هــذا المــرش �ي

ز هــذه الثقــة. حــات لصنــاع القــرار مــن أجــل تعــز�ي وتقــد�ي توصيــات ومق�ت

ــان  لم ــك ال�ب ي ذل
ف

ــا � ــة، �ب تلف ــات خم ي مؤسس
ف

ــة � ب ــة المغار ــأةل ثق ــابقة مس ــة الس ــار�ي الثلاث ــت التق تناول

ي 
ف

ــة � ــؤ�ش الثق ــن »م ولى م
أ
ــة ال ــت الموج ي جر

ُ
ــة. أ دارة العمومي ــة والإ ــة الصحي ــمي والرعاي ــات التعل وقطاع

ــة كوفيــد19-، وتناولــت خصائــص الثقــة 
ئ

ي المغــرب« )2020( قبــل جا�
ف

لمــان ومــا وراءه � المؤسســات: ال�ب

ــان.  لم ــاد: ال�ب ي الب
ف

ــة � قراطي ــاة الد�ي ي ســري الحي
ف

ــزي � ي مؤسســة ذات دور مرك
ف

ــة � ب ــدى المغار وانعدامهــا ل

ي البحــث النــوعي أو 
ف

بــة، ســواء � ــىظ بثقــة المغار
ت

ي �
لمــان كان مــن أقــل المؤسســات الــىت ليلنــا أن ال�ب

ت
ــر � أ�ظ

ــة ولا 
ض

، وقــد �ت اعتبارهــا مؤسســة ذات أداء ضعيــف، حيــث ليــس للنــواب أجنــدة وا� الاســتطلاع المك�ي

. ن م مــن قبــل المواطنــ�ي كــن محاســب�ت �ي

 )2021( والصحــة«  التعلــمي  قطــاعي  المؤسســات:  ي 
ف

� الثقــة  »مــؤ�ش  مــن  الثانيــة  الموجــة  أمــا 

 
غ

الــر� وعــى  الصحيــة.  والرعايــة  التعلــمي  مؤسســات  ي 
ف

� الثقــة  ومســتوى  طبيعــة  حــددت  فقــد 

ــا،  فرض�ت ي 
الــىت الطارئــة  والظــروف  كوفيــد19-  وس  فــري نتشــار  �ب المرتبطــة  الصحيــة  زمــة 

أ
ال  مــن 

كتشــفنا أن  ج الدراســة. كما ا
ئ

 لنتــا�
ً
بــة وفقــا ت المغار ي مقدمــة أولــو�ي

ف
ي �

�ت
أ مــا زالــت الصحــة والتعلــمي �ت

، مــع عــدم وجــود  ة إلى حــد كبــري ــاص متشــا�ب ي كل مــن قطــاعي التعلــمي العمــومي واخل
ف

ت الــر�ض � مســتو�ي

ــا  �ت ت الــر�ض بشــأن خدمــات قطــاع الصحــة أد�ن مــن نظ�ي ي المقابــل، كانــت مســتو�ي
ف

تباينــات ملحوظــة. و�

ــاص، حيــث عــرب  ن العمــومي واخل ن الصحيــ�ي ن القطاعــ�ي كــثر وضوحــا بــ�ي ــر اختــاف أ ، وقــد �ظ ي التعلــمي
ف

�

ــاص. ي القطــاع اخل
ف

دمــات المقدمــة � كــرب عــن اخل فــراد عــن ر�ض أ
أ
ال

دارة العموميــة« )2022( فألقــت الضــوء عــى  ي المؤسســات: الإ
ف

أمــا الموجــة الثالثــة مــن »مــؤ�ش الثقــة �

ي 
ت شــتن�ب 2021، الــىت ي المغــرب بعــد انتخــا�ب

ف
ي تشــخيص الثقــة السياســية �

ف
دارة العموميــة واســتمرت � الإ

ــام،  . بشــل ع ن ــ�ي ــة والسياســية للمواطن عي ــف الاج�ت ي المواق
ف

ا � ــري ــت تغ ج ملحوظــة وأثبت
ئ

ــا� كشــفت عــن نت
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بــة  ن أن المغار دارة العموميــة. كما تبــ�ي ن عــن رضــاهم العــام عــن أداء الإ أعــرب اثنــان مــن كل ثلاثــة مســتطلع�ي

دارة العموميــة  ي تقدمهــا مؤسســات الإ
دمــات الــىت راضــون عــن المرافــق العموميــة وإمكانيــة الاســتفادة مــن اخل

ــاز مهمــة مــا وإمكانيــة تقــد�ي  جن


ن كانــوا أقــل ر�ض عــن الوقــت الــذي يســتغرقه إ� ي حــ�ي
ف

ــا، � وأيضــا عــن موظف�ي

شــاوى رسميــة.

ي المؤسســات: المؤسســات السياســية« )2023( إلى تقيــمي 
ف

ــدف الموجــة الرابعــة مــن »مــؤ�ش الثقــة � �ت

 
ً
ــا ي ج ــدون تدر�ي ن يفق ــ�ي ت أن المواطن ــا�ن ــفت البي ــد كش ــرب. لق ي المغ

ف
ــية � ــة السياس ت الثق ــتو�ي ــامل لمس ش

اهــات  ج
ت

ــا العــودة إلى الا� ــد لاحظن ــة. لق ــة الحالي ي الحكوم
ف

ــدا � دي
ت

ــة ككل، و� ي المؤسســات المنتخب
ف

ــة � الثق

ي المؤسســات السياســية منخفضــة بشــل 
ف

ــة عــام 2020، حيــث كانــت الثقــة �
ئ

ي كانــت ســائدة قبــل جا�
الــىت

ملحــوظ.

ي المؤسســات السياســية، 
ف

ســة أقســام رئيســية، ويتنــاول أول قــم الثقــة � يتألــف تقــر�ي ســنة 2023 مــن �خ

ن 
أ
تمــع، ك ي هــذه المؤسســات بشــل كبــري عــى اجلم

ف
كــن أن تــؤ�ث الثقــة � ســواء المنتخبــة وغــري المنتخبــة. �ي

كــن أن  تمــع. وكما �ي ي اجلم
ف

ــف ينظــرون إلى دورهم � ــع هــذه المؤسســات وكي ــاس م ــة تفاعــل الن ي كيفي
ف

ــؤ�ث � ت

ت الثقــة المنخفضــة  كــن أن تــؤدي مســتو�ي ت الثقــة العاليــة إلى ارتفــاع المشــاركة والتعــاون، �ي تــؤدي مســتو�ي

ي مســأةل 
ــا�ن ــم الث ــالج الق ــة. يع ــدام الثق د انع ــام وحــىت ازد�ي ي الشــأن الع

ف
ــدم المشــاركة � ــالاة وع إلى اللامب

سرة 
أ
ي ذلــك ال

ف
ــا � ، �ب ن خــر�ي

آ
ل ات الثقــة البينيــة، وخاصــة الثقــة �ب ليــل مــؤ�ش

ت
عيــة مــن خــال � الثقــة الاج�ت

حــد أهم 
أ
صــص القــم الثالــث للثقــة المدنيــة والسياســية ك خ ء. و�ي ان والغــر�ب ــري النوويــة والعائــ�ة الممتــدة واجل

ي 
ف

م والمشــاركة � ي ذلــك الاهــمات
ف

ــا � ات، �ب ي مــؤ�ش الثقــة. وتعتمــد الدراســة عــى العديــد مــن المــؤ�ش
ف

المحــاور �

ــاط التصويــت، والمشــاركة المدنيــة، والتصــورات حــول أهــداف 
ن
، وأ� ي

ي والمــد�ن ء الحــز�ب ــال العــام، والانــمات اجلم

ــمان  ــة الفســاد، بي
ف

ــري الحكوميــة لمكا� ــو يتطــرق إلى التداب
ف

ــع � لنســبة للقــم الراب ــا. أمــا �ب �ت الحكومــة وأولو�ي

. خــري عــن المســارات المســتقبلية للبلــددوةل
أ
يتحــدث القــم ال



هل الثقة السياسية في المغرب في تراجع؟

13 المعهد المغربي لتحليل السياسات

منهجية البحث
 ، ــج المك�ي ي هــذه الدراســة. اعتمــد هــذا التقــر�ي عــى الم�ن

ف
جيــة البحــث المعتمــدة �  هــذا القــم م�ن

ض
يــو�

ن 23 نونــرب 2022  ة مــا بــ�ي ي الفــرت
ف

عهــا � ي �ت �ج
ت الــىت ج الــواردة فيــه إلى التحليــل المك�ي للبيــا�ن

ئ
وتســتند النتــا�

ي الــذي حددته 
ف

وغــرا� ــص وفقــا للهيــل الد�ي خ ش
ثيليــة تتكــون مــن 2000 �

ت
ا�ي 2023، بنــاء عــى عينــة � و23 فــرب

ــغ أعمــارهم  ن تبل ــذ�ي ــة ال ب ــة للســان المغار ثيلي
ت
ــة � ــة الســامية للتخطيــط )RGHP 2014(، وهي عين المندوبي

ــة،  ــةات العشــوائية الطبقي خــذ عين
أ
ــة ال جي ــة، �ت اســتخدام م�ن ــل العين ثي

ت
ــد مــن � ك . للتأ ــثر ك ــا فأ 18 عام

ي 
ف

ــور � ث والذك �ن ن الإ ــ�ي ــوان ب ــع مت ي ــق توز ــبقا لتحقي ــددة مس ــة مح ــس« كحص ن ــري »اجل ــتخدام متغ س �ب

ســاعدة الحاســوب )CATI(، كما يتألــف الاســتبيان مــن  ت عــرب المقابــات الهاتفيــة �ب ــع البيــا�ن العينــة. �ت �ج

ا. ً 149 متغــري

ث 50  �ن ، حيــث بلغــت نســبة الإ ن نســ�ي ن اجل يعــا متســاو�ي بــ�ي خصائــص العينــة: تضمنــت العينــة توز

ن 18 و35 عامــا، و25  ــ�ي اوح أعمــارهم ب ــرت ن ت ــة مــن المســتطلع�ي لمائ ــع العمــري أن 48 �ب ي  التوز
ض

ــو� ــة. ي لمائ �ب

لمائــة مــن العينــة. أمــا  ن 35 و45 عامــا، فــماي يشــل كبــار الســن )65 ومــا فــوق( 3 �ب اوح أعمــارهم بــ�ي لمائــة تــرت �ب

ــة  ــا �ج ى، تل�ي ــة الــدار البيضــاء الكــرب ي �ج
ف

ن � لمائــة مــن المســتجيب�ي هــوي، يعيــش 21 �ب يــع اجل لنســبة للتوز �ب

لمائــة مــن  ي 13 �ب
كش-آســىف ــة مرا لمائــة(. وتشــل �ج لمائــة( وفاس-مكنــاس )14�ب ط-ســا-القنيطرة )14 �ب الر�ب

لمائــة  يــة 60 �ب نوبيــة. يشــل ســان المناطــق الح�ض هــات اجل ي اجل
ف

ــم � لمائــة م�ن ، بيــمان يعيــش 3 �ب ن المســتطلع�ي

لمائــة مــن  قــل مــن 3000 درهم حــوالي 52 �ب
أ
ثــل أصحــاب الدخــل ال ي المناطــق القرويــة. و�ي

ف
لمائــة � مقابــل 36 �ب

لمائــة.  ــر 22 �ب ي ال�ش
ف

ن 3000 و8000 درهم � اوح بــ�ي ثــل أصحــاب الدخــل الــذي يــرت ن �ي ي حــ�ي
ف

� ، ن المســتطلع�ي

، وحــوالي  ي
ــم مســتوى ابتــدا�ئ لمائــة لد�ي ، و19 �ب ــم بــدون تعلــمي لمائــة م�ن ت تعليمهــم، فــإن 17 �ب وفقــا لمســتو�ي

ولى أو 
أ
ــ�ي )الســنة ال ــمي جام ــم تعل ــة لد�ي لمائ ــوي، و10 �ب ن ــدادي أو �ث ــمي إع ــم مســتوى تعل ــة لد�ي لمائ 39 �ب

الثانيــة(.
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الثقة السياسية
كــز مــؤ�ش الثقــة بشــل كبــري عــى الثقــة السياســية كمحــور مهــم للبحــث. تعتمــد هــذه الدراســة عــى  �ي

ن  ي المؤسســات المنتخبــة وغــري المنتخبــة ومشــاركة المواطنــ�ي
ف

ت الثقــة � ي ذلــك مســتو�ي
ف

ــا � تلفــة، �ب ات خم مــؤ�ش

ــاه الفســاد  ج
ت

ــم � ماعــات المدنيــة، ومواق�ف حــزاب السياســية واجل
أ
ء إلى ال ــال العــام، والانــمات ي اجلم

ف
راطهــم � خن وا�

ــم شــامل لمــدى ثقــة 
ف

ــدف مــؤ�ش الثقــة إلى توفــري � ليــل هــذه العوامــل، �ي
ت

. مــن خــال � يــة التعبــري وحر

م السياســية. ــم ومؤسســا�ت ي أنظم�ت
ف

فــراد �
أ
ال

 الثقة في المؤسسات المنتخبة وغير المنتخبة
الثقــة هي مــؤ�ش مهــم لقيــاس تصــورات النــاس حــول جــودة المؤسســات الحكوميــة وتعاملهــم معهــا. ومــن 

ــا  ي المؤسســات المنتخبــة، �ب
ف

ي الثقــة �
ف

فــاض العــام � خن ي هــذه الموجــة هي الا�
ف

ــا � ي �ت التوصــل إل�ي
ج الــىت

ئ
أهم النتــا�

ي هــذه الســنة )المبيــان 8(، عــرب حــوالي 
ف

لســنة الماضيــة )المبيــان 7(. و� ي ذلــك الحكومــة الحاليــة مقارنــة �ب
ف

�

ي 
ف

فــاض الثقــة � خن ي ســنة 2022. ويعتــرب ا�
ف

لمائــة � لحكومــة مقابــل 69 �ب ــم �ب بــة عــن ثق�ت لمائــة مــن المغار 43 �ب

بــة  لمائــة مــن المغار ي ســنة 2023، أعــرب 42 �ب
ف

ج الملحوظــة. و�
ئ

لمــان أيضــا مــن النتــا� حــزاب السياســية وال�ب
أ
ال

ــل 50  حــزاب السياســية، مقاب
أ
ي ال

ف
ــة � لمائ ــان، و33 �ب لم ل�ب ــم �ب ــن ثق�ت ــذا الاســتطلاع ع ي ه

ف
ن شــاركوا � ــذ�ي ال

لمائــة عــى التــوالي قبــل ســنة واحــدة. لمائــة و52 �ب �ب

المبيان 7: تطور الثقة في المؤسسات المنتخبة بين 2020 و 2023

2020 2021 2022 2023

69

50

52

42
43

33

50

30

2622

32

23

�������� ������ �� ���������
��� �� �������
	��� �� �����



مؤشر الثقة في المؤسسات الموجة الرابعة 2023

المعهد المغربي لتحليل السياسات18

ــدى  الــس البلديــة �ب ي اجلم
ف

. وتتعلــق الثقــة � كــرب ــىظ المؤسســات السياســية المحليــة بثقــة أ
ت

وفقــا للدراســة، �

الــس البلديــة أمــر  ي اجلم
ف

ــم المحليــة. الثقــة � تمعا�ت دارة المحليــة المســؤوةل عــن إدارة جم يئــات الإ فــراد �ب
أ
ثقــة ال

ــم  ن وممثل�ي ن المواطنــ�ي ــ�ي ــة ب ــة صحي ــة مــن أجــل الســري الفعــال للحكومــة وللحفــاظ عــى علاق همي
أ
ــغ ال ل �ب

ج 
ئ

ــا� ــدت نت ك ــا، أ ــد م ــع إلى ح اج ــة ت�ت ــات المنتخب ي المؤسس
ف

ــة � ت الثق ــتو�ي ن أن مس ــ�ي ي ح
ف

� . ن ــ�ي المنتخب

الــس البلديــة. ي اجلم
ف

ــم � بــوا عــن ثق�ت ن قــد أعر لمائــة مــن المســتطلع�ي الاســتطلاع أن 62 �ب

ــى  ــاظ ع ــام والحف ــن الع م
أ
ن ال ــال �ض ــن خ ي م ــر�ب ــع المغ تم ي اجلم

ف
ــا � ــة دورا مهم ــب وزارة الداخلي تلع

ت والشــؤون  ن إدارة محليــة جيــدة؛ تنظــمي الانتخــا�ب ي والتوثيــق؛ �ض
القانــون والنظــام؛ إدارة التســجيل المــد�ن

امــا و26 
ت
لمائــة يثقــون � لــوزارة )47 �ب ن يثقــون �ب لمائــة مــن المســتطلع�ي ج إلى أن 73 �ب

ئ
السياســية. وتشــري النتــا�

ســامية  وقــاف والشــؤون الإ
أ
ثــل وزارة ال

ت
ي ســياق مماثــل، ومنــذ الاســتقلال، �

ف
لمائــة يثقــون إلى حــد مــا(. و� �ب

يــة ووظيفيــة، حيــث تقــوم هــذه المؤسســة عــى البيعــة وهي عقــد رسمي للــولاء. وقــد  مؤسســة ذات أبعــاد رمز

لمائــة يثقــون إلى حــد  امــا و26 �ب
ت
لمائــة يثقــون � ي الاســتطلاع )57 �ب

ف
ن � لمائــة مــن المواطنــ�ي كتســبت ثقــة 83 �ب ا

امــا 
ت
لمائــة يثقــون � لمائــة )37 �ب ســتوى معقــول مــن الثقــة يبلــغ حــوالي 67 �ب لــس العمل�ي أيضــا �ب مــا(. يتمتــع اجلم

لمائــة يثقــون إلى حــد مــا(. و30 �ب

ي المغــرب )حيــث 
ف

ــودة التعلــمي العمــومي � ج ن �ب لمائــة مــن المســتطلع�ي ، يثــق 76 �ب فــماي يتعلــق بقطــاع التعلــمي

ي ســنة 
ف

لمائــة � لمائــة يثقــون بــه إلى حــد مــا( مقارنــة بـــ 80 �ب لتعلــمي العمــومي و37 �ب امــا �ب
ت
لمائــة يثقــون � 39 �ب

ــنة 2022 إلى 55  ي س
ف

ــة � لمائ ــن 76 �ب ــت م فض خن ــاص ا� ــمي اخل ي جــودة التعل
ف

ــة � ــتغرب أن الثق 2022. والمس

لمائــة بــه إلى حــد مــا(. ــاص ويثــق 31 �ب لتعلــمي اخل امــا �ب
ت
لمائــة � ي ســنة 2023 )حيــث يثــق 24 �ب

ف
لمائــة � �ب

ي قطــاع 
ف

ن أن الثقــة � دمــات العموميــة وعــى غــرار اســتطلاعات الســنوات الماضيــة، تبــ�ي خل فــماي يتعلــق �ب

لمائــة يثقــون  ــم )20 �ب لمائــة عــن ثق�ت الصحــة العمــومي منخفضــة مقارنــة بقطــاع التعلــمي حيــث أعــرب 49 �ب

لمائــة لا يثقــون إطلاقــا  ــم )35 �ب لمائــة عــن عــدم ثق�ت لمائــة يثقــون إلى حــد مــا(، بيــمان أعــرب 49 �ب امــا و29 �ب
ت
�

ي 
ف

ــاص � ن العمــومي واخل ن القطاعــ�ي ن بــ�ي ج ســنة 2022، هنــاك تبــا�ي
ئ

لمائــة لا يثقــون(. وعــى غــرار نتــا� و14 �ب

ــاص أعــى بشــل ملحــوظ، حيــث أن  دمــات القطــاع الصــ�ي اخل خ ــال، حيــث أن مســتوى الثقــة �ب هــذا اجلم

دمــات  ن راضــون عــن اخل لمائــة يثقــون إلى حــد مــا( مــن المســتطلع�ي امــا و49 �ب
ت
لمائــة يثقــون � لمائــة )33 �ب 72 �ب

اصــة. الصحيــة اخل
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ــا،  بنا�ئ ــة نفسهــا لز دمــات والمؤسســات المالي ــا اخل ي تقــدم �ب
ــىت يقــة ال ي الطر

ف
تلعــب الثقــة دورا محــور�ي �

ي اســتطلاع 
ف

بنــاك. �
أ
ر والتعامــل مــع ال اض والاســتث� مــوال والاقــرت

أ
ي إيــداع ال

ف
ــم � ــا تــؤ�ث عــى رغب�ت حيــث إ�ن

ج إلى أن متوســط مســتوى 
ئ

، وتشــري النتــا� ي النظــام البنــ�ي
ف

ــم � ن تقيــمي ثق�ت لبنــا مــن المســتطلع�ي
ُ
هــذه الســنة، ط

ــات  ه ــة اجل ــد أهمي ــا(، مما يؤك ــون إلى حــد م ــة يثق لمائ ــا و28 �ب ام
ت
ــون � ــة يثق لمائ ــة )30 �ب لمائ ــغ 58 �ب ــة يبل الثق

ز  كــ�ي اهــة وشــفافية وال�ت زن بنــاك ب�
أ
ن عمــل ال هــات الفاعــ�ة لــماض الرقابيــة للقطــاع المــالي وصنــاع السياســات واجل

بنــاء. عــى الز

ــدد مســتوى الــدعم والمشــاركة الــذي 
ت

ــا � �ن
أ
هميــة ل

أ
ي أمــر جوهــري ال

تمــع المــد�ن ي منظمــات اجلم
ف

الثقــة �

ي 
تمــع المــد�ن ي منظمــات اجلم

ف
كــن أن تتــأ�ث الثقــة � ــه لهــذه المنظمــات. �ي ي تقد�ي

ف
تمعــات � فــراد أو اجلم

أ
غــب ال �ي

ــق  ــا يث ــا. عندم ه ث�ي
أ ــا و�ت ــا وقياد�ت ازا�ت جن


ــا للمســاءةل وإ� ــة وقابلي�ت ــا شــفافية المنظم ــا ف�ي ــة، �ب تلف ــل خم بعوام

هم.  افــع عــن قضــا�ي ع والتطــوع وال�ت �ج أن ينفتحــوا عــى التعــاون والتــرب ، �ي ي
تمــع المــد�ن نظمــات اجلم النــاس �ب

ســتوى متوســط مــن الثقــة حيــث أن حــوالي 58  ــع �ب ي تتمت
تمــع المــد�ن ال منظمــات اجلم ز ي المغــرب، مــا �ت

ف
�

لمائــة  امــا و36 �ب
ت
لمائــة يثقــون � ي )22 �ب

تمــع المــد�ن ي منظمــات اجلم
ف

ن يثقــون بشــل كبــري � لمائــة مــن المســتطلع�ي �ب

ت  ــرأي العــام حــول النقــا�ب از أهميــة تصــورات ال درا مــا �ت إ�ب ضافــة إلى ذلــك، �ن لإ يثقــون إلى حــد مــا(. �ب

ــة  ــت الثق ــا لهــذا الاســتطلاع، ظل خلصــوص. ووفق ــص التشــغيل �ب خ ي �ت
ــىت ــاث حــول السياســات ال �ب

أ
ي ال

ف
�

لمائــة يثقــون إلى حــد  امــا و26 �ب
ت
لمائــة يثقــون � لمائــة )18 �ب ت العماليــة مســتقرة عنــد 44 �ب ي النقــا�ب

ف
العامــة �

يديولوجيــات 
أ
تلفــة، مثــل التجــارب الفرديــة وال كــن أن تتــأ�ث بعوامــل خم شــارة إلى أن الثقــة �ي ــدر الإ ج

ت
مــا(. و�

علاميــة. السياســية والتغطيــة الإ

لمؤسســات المنتخبة.  ت أعــى من الثقة مقارنة �ب ســتو�ي ج أن المؤسســات غــري المنتخبة تتمتع �ب
ئ

تظهــر النتــا�

كــرب قدر من 
أ
ي تتمتع �ب

يش والدرك هي المؤسســات الــىت طــة واجل ج مــؤ�ش الثقــة 2022، فــإن ال�ش
ئ

عــى غــرار نتــا�

لمائــة يثقون  لمائــة )60 �ب طة بلغــت 87 �ب ي ال�ش
ف

بــة عــن ثقــة � بــة، فقــد عــرب المســتطلعون المغار الثقــة لــدى المغار

لقوات  م يثقــون �ب لمائــة م�ن ي ســنة 2022(؛ و89 �ب
ف

لمائــة � لمائــة يثقــون إلى حــد مــا( )مقارنــة بـــ 92 �ب امــا و27 �ب
ت
�

ي الســنة الماضيــة(؛
ف

لمائــة � لمائــة يثقــون إلى حــد مــا( )مقارنــة بـــ 95 �ب امــا و13 �ب
ت
لمائــة يثقــون �  المســلحة )76 �ب

ــة أخــرى فــإن  لمائــة يثقــون إلى حــد مــا(. ومــن �ج امــا و29 �ب
ت
لمائــة يثقــون � لــدرك )55 �ب لمائــة يثقــون �ب و84 �ب

يــش، حيــث وصلــت إلى  طــة واجل ل�ش ــة �ب ي القضــاء وإن كانــت أقــل نوعــا مــا مقارن
ف

الثقــة مرتفعــة أيضــا �

لمائــة يثقــون إلى حــد مــا(. امــا و35 �ب
ت
لمائــة يثقــون � لمائــة )37 �ب حــوالي 72 �ب
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المبيان 8: الثقة في مختلف المؤسسات السياسية والاقتصادية سنة 2023
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الثقافة السياسية
نظمــة السياســية، قــد يــؤ�ث بشــل 

أ
ــم واســتيعاب العمليــات وال

ف
مســتوى الثقافــة السياســية، أو مــدى �

ن »هــل تعــرف أسماء رؤســاء هــذه المؤسســات«، أجــاب  كبــري عــى تطــور البــاد. عنــد ســؤال المســتطلع�ي

ــد الله  ــوش وعب ز أخن ــز�ي ن ع ــ�ي ــم ب ــت أجوب�ت ــن اختلف ــة ولك ــس الحكوم ــون اسم رئي ــم يعرف �ن
أ
ــة �ب لمائ 83 �ب

لمائــة  لمــان و2 �ب ي ال�ب
ف

لــس النــواب � لمائــة فقــط يعرفــون اسم رئيــس جم ؛ بيــمان 6 �ب ي
�ن ن العــماث ان وســعد الــد�ي بنكــري

ــة  لمائ ــم و93 �ب �ت الــس بلد�ي ــون أسماء رؤســاء جم ــة لا يعرف لمائ . 74 �ب ن لــس المستشــار�ي ــون اسم رئيــس جم يعرف

دوار هــذه 
أ
 9(. أمــا عنــد طــرح الســؤال المتعلــق �ب

ق
قليميــة. )المبيــان ر� السهــم الإ لا يعرفــون أسماء رؤســاء جم

ي 
ف

ت )42%� الــس البلــد�ي ي المائــة( وجم
ف

دوار الحكومــة )51%�
أ
ــم ل المؤسســات، عــرب المســتطلعون عــن معرف�ت
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ــم لا  �ن
أ
لمائــة �ب حــزاب السياســية، بيــمان قــال 63 �ب

أ
ــم لا يعرفــون أدوار ال لمائــة إ�ن لمقابــل، قــال 72 �ب المائــة(. و�ب

قليميــة. الــس الإ لمائــة لا يعرفــون أدوار اجلم لمــان، و87 �ب يعرفــون أدوار ال�ب

المبيان 9: معرفة أسماء رؤساء مختلف المؤسسات السياسية 
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المشاركة في الحياة العامة والمساءلة الاجتماعية
ن فــماي يتعلــق  ــم المنتخبــ�ي ، مــن المهــم أن يتمكــن المواطنــون مــن التواصــل مــع ممثل�ي قــراطي ي نظــام د�ي

ف
�

ن  ن والمواطنــ�ي ن المنتخبــ�ي ن المســؤول�ي فــار والملاحظــات والمعلومــات بــ�ي
أ
لسياســات، وهــذا يســمح بتبــادل ال �ب

ــاوف  ــم احتياجــات وخم
ف

ن عــى � ــ�ي ن المنتخب ــذا التواصــل المســؤول�ي كــن أن يســاعد ه ــم. �ي ثلو�ن ن �ي ــذ�ي ال

لسياســات.  ــم والتأثــري عــى قــرارات متعلقــة �ب لتعبــري عــن آرا�ئ ن �ب لتــالي فإنــه يســمح للمواطنــ�ي ــم، و�ب خب�ي �ن

ــص منتخــب بشــأن قضيــة تتعلــق  خ ش
ن عمــا إذا ســبق لهــم وتواصلــوا مــع � ي هــذا الاســتطلاع، ســألنا المواطنــ�ي

ف
�

ــم تواصلــوا مــع ممثــل منتخــب )معظمهــم  لمائــة م�ن ج أن 11 �ب
ئ

ــرت النتــا� صيــة، وقــد أ�ظ خ ش
صــالح عامــة أو � �ب

لمائــة مــن هــؤلاء كانــوا  ن 10 و11( وأن 65 �ب لمائــة )المبيانــ�ي الــس البلديــة بنســبة حــوالي 65 �ب ي اجلم
ف

أعضــاء �

ن لم يتواصلــوا  لمائــة مــن المســتطلع�ي ن أن 88 �ب ي حــ�ي
ف

ن عــن مســتوى جــودة التواصــل( )المبيــان 12(. � راضــ�ي

ــم فشــلوا. )المبيــان 10(. لمائــة فعــل ذلــك لك�ن مــع أي ممثــل منتخــب بيــمان حــاول 0.7 �ب
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المبيان 10: التواصل مع ممثل منتخب

������� ��� ������

11
1

88

المبيان 11: تواصل المواطنين مع مؤسسات مختلفة
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المبيان 12: مستوى الرضى عن جودة التواصل مع الممثل المنتخب
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ي 
ف

ــن خــال النظــر � ــك م ــمت ذل ت، ي ــد�ي ــس البل ال ــص جم خ ــماي �ي ــام ف ــر�ض الع ــد دراســة مســتوى ال عن

لمائــة مــن  ، حيــث أبــدى 40 �ب ت عاليــة مــن الــر�ض ج إلى مســتو�ي
ئ

عــدة جوانــب بشــل دقيــق. تشــري النتــا�

لمائــة مــن  ي حــاةل وجــود مشــاكل. وأعــرب 48 �ب
ف

ن رضــاهم عــن إمكانيــة تقــد�ي شــاوى رسميــة � المســتطلع�ي

لمائــة عــن  ــام مهمــة مــا، بيــمان عــرب 63 �ب
ت
ن عــن رضــاهم عــن الوقــت الــذي يســتغرقه إ� ن المســتطلع�ي المواطنــ�ي

لمائــة عــن رضــاهم عــن كفــاءة وأداء  امهــا. إضافــة إلى ذلــك، أعــرب 66 �ب
ت
� يــف اللازمــة لإ رضــاهم عــن المصار

دمــات المقدمــة )المبيــان 13(. لمائــة رضــاهم عــن جــودة وتوافــر اخل الــس وأبــدى 62 �ب ي اجلم
موظــىف
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المبيان 13: الرضى العام عن مختلف جوانب مجالس البلديات
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الثقة المدنية والمشاركة السياسية
ماعــات  ــراد أو اجل ف

أ
ــدى ال ان إلى مســتوى الثقــة ل ومــان مرتبطــان يشــري الثقــة السياســية والمدنيــة م�ف

ــة  ــرب المشــاركة المدني تمــع. وتعت ــات الفاعــ�ة داخــل اجلم ه ــة واجل ــاه النظــام الســياسي والمؤسســات المدني ج
ت

�

ي الحمــات 
ف

 للمناصــب السياســية أو المشــاركة �
ش

� ي العمليــة السياســية، كالتصويــت والــرت
ف

ن � للمواطنــ�ي

ي 
ف

ــة � ــم، والمشــاركة المدني تمعا�ت ــؤ�ث عــى جم ي ت
ــىت ــرارات والسياســات ال ي صياغــة الق

ف
سهــام � السياســية والإ

 ، عي
افــع والنشــاط الاجــمات تمعــات والعمــل التطــوعي وال�ت ي تعــزز المصلحــة العامــة كتنظــمي اجلم

نشــطة الــىت
أ
ال

ــد.  هميــة مــن أجــل تنميــة وتقــدم أي بل
أ
لغــة ال كلهــا جوانــب �ب

ي 
تمــع المــد�ن ي منظمــات اجلم

ف
ــم عضويــة � ن لد�ي لمائــة فقــط مــن المســتطلع�ي ج الاســتطلاع فــإن 8 �ب

ئ
ــا لنتــا�

ً
وفق

لمائــة(؛  نســان والمــرأة )0.2 �ب لمائــة(، حقــوق الإ ــال اشــتغال المنظمــات يشــمل البيئــة )0.5 �ب )المبيــان 14(. جم

لمائــة(؛  ضــة )1 �ب لمائــة(؛ الر�ي لمائــة(؛ السياســة )0 �ب ن والثقافــة واللغــة والفــن )1.4 �ب لمائــة(؛ الــد�ي الحي )0.5 �ب

لمائــة(. يــة )1 �ب �ي معيــات اخل واجل
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المبيان 14: العضوية في إحدى منظمات المجتمع المدني 
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����

ــال  ي جم
ف

ج الاســتطلاع أيضــا أن هنــاك مشــاركة ضعيفــة �
ئ

ظهــر نتــا�
ُ
ي الســنوات الماضيــة، ت

ف
كما هــو الحــال �

ــم لا ينتمــون إلى أي حــزب ســياسي )مقابــل 96  ن قالــوا أ�ن لمائــة مــن المســتطلع�ي السياســة حيــث أن 98 �ب

ــا  م ــون اه�ت ــدى المواطن ، أب ــال الســياسي ي اجلم
ف

ــص المشــاركة � خ ــماي �ي ــان 15(. ف ي ســنة 2022( )المبي
ف

ــة � لمائ �ب

ــم لا يتابعــون الشــؤون  �ن
أ
ــم �ب لمائــة م�ن لقضــا�ي السياســية الحاليــة، حيــث قــال حــوالي 74 �ب محــدودا �ب

ــان 16(. ــا( )المبي ــا يتابعو�ن درا م ــة �ن لمائ طــاق و25 �ب ــا عــى الإ ــة لا يتابعو�ن لمائ م )49 �ب هــمات السياســية �ب
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المبيان 15: الانتماء إلى الأحزاب السياسية
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المبيان 16: الاهتمام بالشؤون السياسية
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ــا  ــة، أم لمشــاركة السياســية غــري الرسمي ــق �ب ــماي يتعل ــ�ة للمشــاركة المنخفضــة ف كــن ملاحظــة نتيجــة مماث �ي

ــض  ــع العرائ ــا أو توقي ــة مث ــة الاقتصادي ــة للمشــاركة السياســية، كالمقاطع ســاليب غــري التقليدي
أ
لنســبة لل �ب

ي 
ف

ــم شــاركوا ســابقا � لمائــة إ�ن ، فقــد قــال 15 �ب عي
أو مشــاركة محتــوى ســياسي عــى وســائل التواصــل الاجــمات

لمائــة  ي المقاطعــة الاقتصاديــة، وقاطــع 21 �ب
ف

لمائــة � يضــة، وشــارك 29 �ب لمائــة عــى عر احتجــاج، فــماي وقــع 5 �ب

ــدر  ج عي )المبيــان 17(. �ي
لمائــة محتــوى سياســيا عــى وســائل التواصــل الاجــمات ت، بيــمان شــارك 11 �ب الانتخــا�ب

الذكــر أن النســب تتقــارب مــع نســب الســنة الماضيــة.

المبيان 17: المشاركة المدنية
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ــو 
ف

قراطيــة، � تمعــات الد�ي ي اجلم
ف

ت والتصويــت حقــا ومســؤولية أساســية � ي الانتخــا�ب
ف

تعتــرب المشــاركة �

ــم. عــى  ي تــؤ�ث عــى حيا�ت
ــاذ القــرارات الــىت خ ي تشــكيل الحكومــة وا�ت

ف
ــم � ن التعبــري عــن رأ�ي يتيــح للمواطنــ�ي

ن قــد شــاركوا  لمائــة مــن المســتطلع�ي ة إلى أن 40 �ب خــري
أ
ت ال ي الانتخــا�ب

ف
ج المشــاركة �

ئ
ســبيل المثــال، تشــري نتــا�

ــمان عــرب 48  ي ســنة 2022( )المبيــان 18(، بي
ف

ــة � لمائ ــة مــع 42 �ب لمقارن ة لســنة 2021 )�ب خــري
أ
ت ال ي الانتخــا�ب

ف
�

ن  ن الــذ�ي لمائــة مــن المســتطلع�ي ت القادمــة )المبيــان 19(. أمــا 34 �ب ي الانتخــا�ب
ف

ي المشــاركة �
ف

ــم � لمائــة عــن ني�ت �ب

لمائــة( أو عــدم  حــزاب السياســية )11 �ب
أ
ل تلفــة مثــل عــدم الاقتنــاع �ب ــم أســباب خم لا ينــوون التصويــت فلد�ي

ي 8 شــتن�ب 2021، 
ف

ت الســابقة � لانتخــا�ب ــق �ب ــماي يتعل ــة(. وف لمائ ت )5 �ب ج الانتخــا�ب
ئ

ــا� ــة نت ي مصداقي
ف

الثقــة �

لمائــة راضــون  امــا و19 �ب
ت
لمائــة راضــون � لمائــة فقــط عــن رضــاهم عــن الحمــ�ة الانتخابيــة )19 �ب فقــد عــرب 38 �ب

لمائــة  ن فــماي أبــدى 51 �ب ــ�ي
ش

ــم عــن رضــاهم عــن مســتوى كفــاءة المر� لمائــة م�ن إلى حــد مــا(. وقــد عــرب 36 �ب

اع )المبيــان 20(. رضــاهم عــن تنظــمي يــوم الاقــرت



مؤشر الثقة في المؤسسات الموجة الرابعة 2023

المعهد المغربي لتحليل السياسات28

المبيان 18: المشاركة في الانتخابات السابقة
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المبيان 19: الرغبة في المشاركة في الانتخابات المقبلة

48
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المبيان 20: مستوى الرضى عن مختلف جوانب انتخابات 2021

0 20 40 60 80 100

��������� �������� �����

������� 
�� 
�	��

�������� �����

���������� ������

���  �­��� ������ ��� ��� ������ ����� �� ��� �����  ���

19 19 10 34 16 3

17 19 13 35 14 3

31 20 5 17 25 2

25 19 8 29 16 3

ــا  نســان وحماي�ت ــوق الإ ام حق ــمت احــرت ــا ي ــة السياســية، أي عندم نســان تعــزز الثق ــوق الإ ــة حق إن حماي

ام، وهــذا بــدوره يعــزز الثقــة  مــان والتقــد�ي والاحــرت
أ
ل فــراد �ب

أ
مــن طــرف الحكومــة والمؤسســات، يشــعر ال

ــا وتتعامــل معهــا بعــدل وإنصــاف ووفقــا  م �ب ز ــ�ت ــم وتل
ق

ــدوةل ســتضمن حقو� ن ال
أ
ن النــاس والاعتقــاد �ب ــ�ي ب

ام كبــري  حــرت ــىظ �ب
ت

نســان � ن إن حقــوق الإ لمائــة مــن المســتطلع�ي ن أن 17 �ب ينــاه، تبــ�ي للاســتطلاع الــذي أجر

ــا  لمائــة أ�ن ام، بيــمان يعتقــد 19 �ب ســتوى متوســط مــن الاحــرت ــىظ �ب
ت

ــا � لمائــة إ�ن ن قــال 48 �ب ي حــ�ي
ف

ي المغــرب، �
ف

�

طــاق )المبيــان 21(. ام عــى الإ لاحــرت لا تتمتــع �ب
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المبيان 21: احترام حقوق الانسان
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الفساد
ــا مــا يُنظــر إلى الفســاد عــى أنــه وجــه مــن أوجــه الحكامــة الســيئة ومــن شــأنه أن يشــوه عمليــات  غالبً

ن  عي بــ�ي
لعقــد الاجــمات ــس �ب قراطيــة و�ي صنــع القــرار، كما أنــه يقــوض ســيادة القانــون ويضعــف المؤسســات الد�ي

زنف المــوارد  لظــم واللامســاواة، حيــث أنــه يســت� لــق انطباعــا �ب خ ن والحكومــة، إضافــة إلى أنــه قــد �ي المواطنــ�ي

ــؤدي إلى  ــام. مــن شــأن هــذا أن ي صيصهــا للصــالح الع خ ــدلا مــن �ت ــة ب صي خ ش
ــق مكاســب � ــرص لتحقي والف

ى  ي هــذا الصــدد، �ي
ف

. و� ن ي قــدرة المؤسســات عــى خدمــة مصــالح المواطنــ�ي
ف

لظــم وفقــدان الثقــة � شــعور �ب

ى 22  ا بيــمان �ي ة كثــري ــا منتــرش ون أ�ن لمائــة �ي ي المغــرب )61 �ب
ف

ة � ن الرشــوة منتــرش
أ
ن �ب لمائــة مــن المســتطلع�ي 83 �ب

ن  لمائــة مــن المســتطلع�ي ــة الفســاد، عــرب 47 �ب
ف

كا� ة إلى حــد مــا( )المبيــان 22(. فــماي يتعلــق �ب ــا منتــرش لمائــة أ�ن �ب

ــة  لمائ ــة و16 �ب ــة راضــون للغاي لمائ ــة الفســاد )31 �ب
ف

ي مكا�
ف

ــود الحكومــة � عــن رضــاهم بشــل عــام عــن �ج

لمائــة  لمائــة عــن عــدم رضــاهم )36 �ب ي ســنة 2022، بيــمان أبــدى 45 �ب
ف

لمائــة � راضــون إلى حــد مــا( مقابــل 56 �ب

لمائــة غــري راضــون(. )المبيــان 23(.  غــري راضــون إطلاقــا و9 �ب



هل الثقة السياسية في المغرب في تراجع؟

31 المعهد المغربي لتحليل السياسات

المبيان 22: تصورات المواطنين عن الرشوة
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الثقة في المستقبل
ي مســتوى الــر�ض عــن التوجــه العــام للمغــرب، 

ف
فاضــا إلى حــد مــا � خن ج هــذه الســنة ا�

ئ
ــا� ــرت النت أ�ظ

ي ســنة 2022. وفــماي يتعلــق 
ف

لمائــة � ن عــن رضــاهم مقابــل 66 �ب لمائــة مــن المســتطلع�ي حيــث أعــرب 58 �ب

ن عــن رضــاهم عــن التنميــة الاقتصاديــة  ــة فقــط مــن المســتطلع�ي لمائ ــة للبــاد، عــرب 28 �ب لتنميــة الاقتصادي �ب

ت اقتصاديــة مثــل  ــد�ي
ت

بــة � ي ســنة 2022 )المبيــان 23(. يواجــه المغار
ف

لمائــة � بيــة الحاليــة مقابــل 50 �ب المغر

ــذه المشــاكل  وة، وه ــثر ــوة ال ج
ف

ــع � ــد وتوس اي ز ــة والتضخــم الم�ت جــور المنخفض
أ
ــة وال ــاةل العالي ــدلات البط مع

ــر�ض عــن  ــؤدي إلى عــدم ال ــم، مما ي ن ورفاهه ــ�ي ــش المواطن ــؤ�ث عــى ســبل عي ا أن ت ــن شــأ�ن ــة م الاقتصادي

ــام. الوضــع الاقتصــادي الع
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المبيان 23: الرضى عن التوجه المجتمعي العام في المغرب
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ــا خــال  ق�ق
ت

ــة أن � بي ــة المغر ــب عــى الحكوم ج ي �ي
ــىت ــداف ال ه

أ
ــن أهم ال ن ع ــد ســؤال المســتطلع�ي عن

ــم أن  لمائــة م�ن ج ســنة 2022، حيــث قــال 23 �ب
ئ

ت مماثــ�ة لنتــا� ولــو�ي
أ
، وجــد�ن أن ال مــس المقبــ�ة الســنوات اخل

لمائــة عــن  ، وعــرب 19 �ب ويــد التعلــمي ج
ت

ــم هي � لمائــة أن أولوي�ت ن قطــاع الصحــة، وقــال 23 �ب ســ�ي
ت

ــم هي � أولوي�ت

بــة الفســاد هي  لمائــة إن محار ي خلــق فــرص شــغل للشــباب، بيــمان قــال 10 �ب
ف

لنســبة لهــم تكمــن � ولويــة �ب
أ
أن ال

ولويــة 
أ
ي الحيــاة العامــة تشــل ال

ف
ن � دة مشــاركة المواطنــ�ي لمائــة فقــط أن ز�ي ا قــال 1 �ب ً ــم، وأخــري ولويــة لد�ي

أ
ال

ي نظــرهم )المبيــان 24(.
ف

�
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 المبيان 24: أهداف مهمة يجب على الحكومة المغربية تحقيقها
خلال السنوات الخمس المقبلة
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الثقة الاجتماعية

ي المؤسســات 
ف

ــم البعــض و� ن بعض� فــراد بــ�ي
أ
ــا ال ي يتمتــع �ب

عيــة إلى مســتوى الثقــة الــىت تشــري الثقــة الاج�ت

ي تشــكيل العلاقــات 
ف

عي وتلعــب دورا محــور�ي �
ســك الاجــمات تمعيــة، وهي جانــب أســاسي مــن ال�ت اجلم

عيــة اســتقرارا خلال الســنوات  ج الثقــة الاج�ت
ئ

تمعــات، وقــد عرفــت نتــا� ماعــات واجلم والتفاعــات داخــل اجل

الثــاث الماضيــة.

عيــة  بــت عــى الثقــة الاج�ت ثــري قــوي و�ث
أ مومــة �ت

أ
بــوة وال

أ
اهــات الســنة الماضيــة، فــإن لل ج

ت
وعــى غــرار ا�

سرهم 
أ
امــا �ب

ت
ن يثقــون � لمائــة مــن المســتطلع�ي نــس. وقــد جــد الاســتطلاع أن 98 �ب يــة واجل عــرب الفئــات العمر

ي ســنة 2022. إضافــة إلى 
ف

لمائــة � لعائــ�ة الممتــدة، مقابــل 47 �ب امــا �ب
ت
لمائــة يثقــون � ن أن 78 �ب ي حــ�ي

ف
النوويــة، �

لمائــة، وذلــك نظــرا للســلطة  ــة المســاجد بنســبة 73 �ب
ئ
ي أ�

ف
ت عاليــة مــن الثقــة � ج مســتو�ي

ئ
ــرت النتــا� ذلــك، أ�ظ

تمــع. ومــع  ــا وســط اجلم ي يعرفــون �ب
اهــة والشــفافية الــىت زن ي وال�

ق
خــا�

أ
ــا والســلوك ال ي يتمتعــون �ب

الدينيــة الــىت

لمائــة  ولى )47 �ب
أ
ــم للمــرة ال ن يلتقــون �ب ــاص الــذ�ي خ ش

�
أ
ي ال

ف
ن لا يثقــون � لمائــة مــن المســتطلع�ي ذلــك، فــإن 66 �ب

لمائــة لا  ت أخــرى و35 �ب �ن ــاص مــن د�ي خ ش
�

أ
لمائــة لا يثقــون �ب لمائــة لا يثقــون(، و45 �ب لا يثقــون إطلاقــا و19 �ب

ــم  ا�ن �ي ج لمائــة لا يثقــون �ب ي ســنة 2022، كما أن 37 �ب
ف

لمائــة � ــاص مــن جنســيات أخــرى مقابــل 45 �ب خ ش
�

أ
يثقــون �ب

ج إلى أنــه كلمــا كانــت العلاقــات أقــرب كلمــا 
ئ

ــم )المبيــان 25(. وتشــري النتــا� صدقا�ئ
أ
لمائــة لا يثقــون �ب و25 �ب

ــاه  ج
ت

ــة � ت الثق ــتو�ي ــاض مس ف خن ي ا�
ف

رزا � ــة دورا �ب ــور النمطي ــب الص ــد تلع ــا(. وق سرة مث
أ
ــة )ال زادت الثق

تلفــة. ت خم �ن ــاص مــن د�ي خ ش
�

أ
جانــب وال

أ
ال

ــل  ــم البعــض مقاب ــون ببعض� ــة يثق ب ن أن المغار ــن المســتطلع�ي ــة م لمائ ــد 58 �ب ــك، يعتق عــاوة عــى ذل

ى  ــا، و�ي ام
ت
ــم البعــض � ــون ببعض� ــة يثق ب ــط أن المغار ــة فق لمائ ــد 15 �ب ــمان يعتق ي ســنة 2022. بي

ف
ــة � لمائ 65 �ب

ــ�ي  ــاف مفاهي ــان 26(. ويوجــد اخت ــا )المبي ــم البعــض إلى حــد م ــون ببعض� ــة يثق ب ــة أن المغار لمائ 43 �ب

ي 
ف

ــم � ن أم فقــط مــدى ثق�ت خــر�ي
آ
ن ال ي الحســبان الثقــة المتبــادةل بــ�ي

ف
ــا إذا كان المســتطلعون يضعــون � يتعلــق �ب

لنــاس بشــل عــام  ن يثقــون �ب لمائــة مــن المســتطلع�ي ، فــإن 60 �ب ن خــر�ي
آ
ي ال

ف
ــم � ؛ فبالنســبة لمــدى ثق�ت ن خــر�ي

آ
ال

ــة يثقــون إلى حــد مــا )المبيــان 27(. لمائ امــا و36 �ب
ت
ــة يثقــون � لمائ )24 �ب
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المبيان 25: الثقة الاجتماعية
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المبيان 26: تصورات الثقة بين المغاربة
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المبيان 27: مستوى ثقة المستطلعين في الناس
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ــاء  ــاذ أصدق خ ــون ا�ت ن يقبل ــن المســتطلع�ي ــة م لمائ ــإن 90 �ب ــات، ف ن الصداق ــر بتكــو�ي م
أ
ــق ال ــا يتعل وعندم

ــاذ أصدقــاء  خ لمائــة يقبلــون ا�ت تلفــة، و77 �ب نــة خم لمائــة يقبلــون أصدقــاء مــن د�ي ن مــن دوةل أخــرى و69 �ب مســم�ي

 . ن ــ�ي ــاء مثلي ــون أصدق ــة يقبل لمائ ، و7 �ب ن ــد�ي ــاء ملح ــون أصدق ــط يقبل ــة فق لمائ ن أن 18 �ب ــ�ي ي ح
ف

� ، ن ــ�ي لاجئ

ــان 28(. )المبي



المبيان 28: تكوين الصداقات مع فئات مختلفة 
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بة،  ــم مغار ا بكو�ن ــورون كثــري خ
ف

ن � لمائــة مــن المســتطلع�ي بيــة، فــإن 93 �ب لهويــة المغر لنســبة للافتخــار �ب أمــا �ب

ــورون  خ ــم ليســوا �ف �ن
أ
ــة أفــادوا �ب ب ن أن قــ�ة قليــ�ة فقــط مــن المغار ي حــ�ي

ف
ــورون إلى حــد مــا، � خ ــة �ف لمائ و5 �ب

لمائــة(. )المبيــان 29(. طــاق )1 �ب ن عــى الإ ــور�ي خ
ف

لمائــة( أو ليســوا � ا )0.4 �ب ً كثــري

المبيان 29: الافتخار بالهوية المغربية
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الفريق البحثي

محمد مصباح

ي لتحليل السياســات  الدكتــور محمــد مصبــاح هــو المؤســس والرئيــس للمعهــد المغــر�ب

 Chatham House   ي المعهــد الملــ�ي للدراســات الدوليــة
ف

)MIPA(، وهــو زميــل مشــارك �

ي 
ركــز كارنيــغ ي جامعــة كارلتــون بكنــدا. كان مرتبطــا ســابقا �ب

ف
� NPSIA ي لنــدن ومعهــد

ف
�

منيــة.
أ
ي للشــؤون الدوليــة وال

لمــا�ن
أ
وســط والمعهــد ال

أ
ق ال للــرش

ــة،  قراطي ــة، الد�ي ــات العمومي ــية، السياس ــات المؤسس صلاح ــى الإ ــه ع اث ــز أ�ب ك �ت

ــة  ي كاد�ي
أ
وراق ال

أ
ــن ال ــة م موع ــف جم ــد أل . لق ــياسي ــام الس س ــرف، والإ ــة التط

ف
مكا�

يع  ــاد مشــار ــة. ق ــل السياســة العمومي لي
ت

ــة عــى � يبي والسياســية وأجــرى دورات تدر

ــددة. ــة متع ــات ميداني ــى دراس ف ع ــة وأ�ش ثي �ب

 Chevening ي ذلــك منحــة
ف

ــا � ، �ب زئ ــوا� حصــل الدكتــور مصبــاح عــى العديــد مــن اجل

ــن  ــة م عي ــوم الاج�ت ي العل
ف

ــوراه � ــاةل دكت ــل رس ة أفض زئ ــا� ــة، وج يطاني ــة ال�ب ــن الحكوم م

لــس  يقيــة جلم فر
أ
امــس، ومنحــة البحــث مــن شــبكة بنــاء الســام ال جامعــة محمــد اخل

عيــة، نيويــورك. ي العلــوم الاج�ت
ف

البحــث �

ه  ز التعــاون« الــذي نــرش يقيــا: تعــز�ي ل أفر ي �ش
ف

تتضمــن منشــوراته الحديثــة »التــآزر �

 » بــة: جــدل المحــ�ي والعالمي هاديــون المغار ي عــام 2020، »اجل
ف

� Chatham House مركــز

ي المؤسســات 
ف

ي عــام 2021، و »مــؤ�ش الثقــة �
ف

ة للدراســات � ــز�ي ــا مركــز اجل �ت ي ن�ش
الــىت

ي لتحليــل السياســات. ه المعهــد المغــر�ب 2022« الــذي نــرش
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رشيد أوراز

ــل  ي لتحلي ــر�ب ــد المغ ــس للمعه ــو مؤس ــ�ي وعض ــث رئي ح ــيد أوراز، �ب ــور رش الدكت

ثــري 
أ ي حــول �ت

ي الاقتصــاد التطبيــق
ف

السياســات. رشــيد حاصــل عــى درجــة الدكتــوراه �

ي المغــرب. 
ف

ي والنمــو الاقتصــادي � ي الــرأسمال البــرش
ف

ر � طبيعــة المؤسســات عــى الاســتث�

صــاح  ــة والإ كتــب العديــد مــن أوراق السياســات والتقــار�ي حــول التنميــة الاقتصادي

 . ي ــة كوفيــد 19 عــى الاقتصــاد المغــر�ب
ئ

ثــري جا�
أ ي المغــرب ، والتعلــمي ، والحكامــة ، و�ت

ف
�

وســط 
أ
ق ال ي معهــد الــرش

ف
يقيــا والســاحل، � ل إفر مج �ش �ن ي �ب

ف
حــث غــري مقــمي � رشــيد �ب

لعاصمــة واشــنطن. �ب

هاجر الإدريسي

ي لتحليــل السياســات.  ي المعهــد المغــر�ب
ف

حثــة مشــاركة � دريــ�ي �ب الدكتــورة هاجــر الإ

يــة مــن جامعــة  بيــة والتنميــة الب�ش صــ�ي ال�ت خ ي �ت
ف

كة � حاصــ�ة عــى الدكتــوراه المشــرت

ي جامعة جورج 
ف

يــة � بيــة والتنميــة الب�ش ي المغــرب وكليــة ال�ت
ف

ن عبــد الله � ســيدي محمــد �ب

ــل معهــد  ــة مث تلف ي مؤسســات خم
ف

ة � ــ�ة زا�ئ ــت زمي ت المتحــدة. كان ــولا�ي ي ال
ف

واشــنطن �

كــز  . ت�ت ج و�ي ي الــنر
ف

غــن � ي إســتونيا وجامعــة ب�ي
ف

رتــو � ي جامعــة �ت
ف

عيــة � الدراســات الاج�ت

بيــة منظــور العالميــة،  بيــة المدنيــة وال�ت ــا البحثيــة الرئيســية عــى سياســات ال�ت ما�ت اه�ت

ــا،  . حاليً ي
ــا�خ ــري المن ــال التغ ي جم

ف
ــمي � ــتدامة والتعل ــة المس ــس، والتنمي ــاهج والتدري والمن

. ن بيــة والتكــو�ي ي المدرســة العليــا لل�ت
ف

دريــ�ي أســتاذة مســاعدة � تعمــل الدكتــورة الإ
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